### A1 版责编/花 丽 本版责编/鲍 宏

# 央行、银保监会建立首套住房贷款利率政策动态调整机制

新华社北京1月5日电(记者 吴 雨)中国人民银行5日发布消息 称,近日人民银行、银保监会发布通 知,决定建立首套住房贷款利率政策 动态调整机制。新建商品住宅销售价 格环比和同比连续3个月均下降的城

市,可阶段性维持、下调或取消当地 首套住房贷款利率政策下限。

通知称, 自 2022 年第四季度起, 各城市政府可于每季度末月,以上季 度末月至本季度第二个月为评估期, 对当地新建商品住宅销售价格变化情 况进行动态评估。对于评估期内新建 商品住宅销售价格环比和同比连续3 个月均下降的城市, 阶段性放宽首套 住房商业性个人住房贷款利率下限。

决定自下一个季度起,阶段性维持、 下调或取消当地首套住房商业性个人 住房贷款利率下限。其他情形和二套 住房商业性个人住房贷款利率政策下 限按现行规定执行。

国内新闻

通知明确,对于采取阶段性下调 或取消当地首套住房商业性个人住房 贷款利率下限的城市, 如果后续评估 期内新建商品住宅销售价格环比和同 度起,恢复执行全国统一的首套住房 商业性个人住房贷款利率下限。

人民银行表示, 住房贷款利率政 策与新建住房价格走势挂钩、动态调 整, 有利于支持城市政府科学评估当 地商品住宅销售价格变化情况, "因 城施策"用足用好政策工具箱,更好 地支持刚性住房需求,形成支持房地 产市场平稳健康运行的长效机制。

#### 中央企业运行稳中有进 去年营收预计达 39.4 万亿元

新华社北京1月5日电(记者 王 希) 2022年, 国资央企统筹疫情 防控和企业生产经营,统筹发展和安 全,推动经济运行实现稳中有进,中 央企业全年预计实现营业收入 39.4 万 亿元、利润总额 2.55 万亿元, 同比分

别增长 8.3%和 5.5%。

这是记者从国务院国资委1月5 日举行的中央企业负责人会议上了解 到的信息。

"2022年国资央企并行推进提质增 效和专项治理,稳定经济社会大局的

'顶梁柱''压舱石'作用充分发挥。" 国资委党委书记张玉卓在会议上表示。

据了解, 去年前11个月, 中央 企业累计上缴税费 2.6 万亿元,同比 增长 18.8%; 年化全员劳动生产率为 74.6 万元/人,同比增长 9.2%;截至

11 月底,中央企业平均资产负债率为 64.9%, 同比下降 0.2 个百分点。

良好业绩离不开改革红利的不断 释放。2022年,国资央企决战决胜国 企改革三年行动,确保高质量收官, 实现了"三个明显成效"预期目标。



### 项目建设稳步推进 1月5日拍摄的华电海

天津:"盐光互补"光伏

晶光伏项目 B 标段现场 (无 人机照片)。

近日, 由中建三局总承 包公司承建的天津华电海晶 1000 兆瓦"盐光互补"光伏 发电项目建设稳步推进, 项 目预计在4月建成完工。

据了解,该项目总装机 容量为 1000 兆瓦,建成后将 形成"水上光伏发电、水面 蒸发制卤、水下水产养殖" 的立体循环产业模式。

新华社记者 李 然

### 海南自贸港:发挥开放政策优势

医疗旅游先行区的莱佛士(海南)国际 医院项目建设马不停蹄,工人们正对医 院的检验科室、前台及候诊区等设施进 行内部装修。开工两个月以来,这个项 目建设持续快速推进,将争取 2023 年 4 月正式开业。

这家医院由新加坡头部私立综合 医疗集团莱佛士投资。"海南连接着中 国与东南亚,是'双循环'的重要交汇 点。"莱佛士医疗中国区总裁谢风才说, 莱佛士医疗集团将充分利用海南自贸 港和乐城先行区的政策优势,双向引流 共建亚洲医疗窗口,在乐城为患者提供 专业化差异化的高端医疗服务。

中央经济工作会议要求,更大力度 吸引和利用外资。要推进高水平对外开 放,提升贸易投资合作质量和水平。近 年来,得益于自贸港各项改革举措和开 放政策,海南日益成为各类市场主体发 展的热土和外资企业进入中国市场的

35.2 亿美元、同比增长 16.2%基础上, 2022年前11个月,海南实际使用外资 同比增长 22.5%。

离岛免税消费正在回暖,位于海口日月 广场免税店的海南首家戴比尔斯永恒印 记品牌店顾客渐多。作为全球知名珠宝 品牌, 戴比尔斯永恒印记不仅在海南开 店,还在海口综保区建设加工厂房和运 营中心,为海南免税消费市场注入活力。

戴比尔斯集团亚太区域业务运营 总监吴峰说,集团在海南生产的珠宝首 饰已经享受到了自贸港加工增值免征 关税政策,"集团非常看好中国、看好海 南,希望在海南打造亚太地区的运营中 心,目前已经计划把旗下另一品牌的运 营中心也落地到海口。"

近年来,海南自贸港建设以贸易投 资自由化便利化为重点,以现代产业体 系为支撑,以特殊的税收制度安排、高

为保障,持续优化法治化、国际化、便利 化的营商环境和公平统一高效的市场 环境。目前,外资在海南已进入制造业 业等领域。

赴日招商、赴港交流、赴德洽 谈……一段时间以来,海南一系列以招 商为主题的频繁动作,让外界看到了一 个蓬勃兴起的自贸港。系列招商活动的 成果,也显示出自贸港对全球投资者的

"近年来日本企业在海南的投资已 初具规模。"赴日招商团团长、海南国际 经济发展局副局长宫起君说,自贸港政 策发布以来,日本企业在海南注册的公 司已达 114 家。如罗森便利店已在全岛 开设 120 间店铺;丰田汽车和上海平野 汽车合作设立新能源特种车组装工厂; 日本乐敦制药株式会社与合作伙伴设 立合资公司,开展再生医学及细胞培养

举大不遗细,涌入海南的外资不仅 有大企业大项目,一些中小企业创业者 也纷纷在海南寻找商机。来自意大利的 斯特凡诺·费迪创建了意百利(海南)商 业管理咨询有限公司,通过邀请意大利 品牌参加消博会并帮助意大利企业在 海南运营,为中意企业交流搭建桥梁。 来自加纳的金斯福·约翰创建了海南金 斯福国际贸易有限公司,利用自贸港优 惠政策为中国和亚洲带来非洲的优质 产品,他说:"来海南是我做过的最好的

前不久,海南专门举行了一场外资 企业座谈会,会议强调,作为唯一的 中国特色自由贸易港,海南开放的大 门将开得更大、更快、更早,着力构 建具有全球竞争力的开放政策和制度 体系,打造外资外企聚集的新高地。

(新华社海口1月5日电 记者 王晖余 吴茂辉)

## 城乡基层疫情防控如何用好中药汤剂?感染后如何有效选择中药方剂?

#### -权威专家解读防疫热点问题

中医药在我国疫情防控中发挥了 重要作用。国务院联防联控机制综合 组日前发布《关于在城乡基层充分应 用中药汤剂开展新冠病毒感染治疗工 作的通知》,要求各地确定适宜的中药 方剂,加强中药汤剂使用指导,进一 步发挥中药在新冠病毒感染治疗中的

为何要在城乡基层应用中药汤剂 治疗新冠病毒感染? 感染后如何有效 选择中药方剂?中国中医科学院广安 门医院急诊科主任齐文升、广东省中 医院重症医学科大科主任邹旭回答了 公众关注的热点问题。

问: 为什么要在城乡基层充分应 用中药汤剂开展新冠病毒感染治疗工

齐文升: 在疫情防控中, 我们坚 持中西医结合、中西药并用, 筛选出 "三药三方"等临床有效方药,中医药 发挥了重要作用。在城乡基层应用中 药汤剂开展新冠病毒感染治疗工作, 是我们采用"中国式办法"解决我国 抗疫问题的一项重要举措。

一是中医药有简便廉验优势。新 冠疫情发生以来,中医药在医疗救治 中发挥了重要作用。中药汤剂具有原 料丰富、品种较多、工艺简捷、适用 性强的特点,而且具有针对新冠病毒 感染者辨证论治的优势, 能够结合儿 童、老人等患者临床特点因人、因地、 因时进行治疗。

二是中医药能够扩大群众用药供 给。中药汤剂在应对临时性结构性药 品供需矛盾、减轻医疗机构就诊压力 等方面有重要作用。同时, 中药汤剂 在农村也有较好的群众接受度,不同 地区能够就地取材,方便快捷。

三是中医药应对奥密克戎毒株仍 然有效。当前, 奥密克戎毒株成为主 要流行株,新冠病毒感染者临床表现 呈现新的特点,但从中医角度看,其 核心病机为"疫毒外侵",病因为感受 "疫戾"之气,仍然属于中医"疫" 病范畴, 临床特点为兼夹发病, 如夹 寒、夹热、夹燥、夹瘀、夹虚等。根

据南北方的气候特点,结合广大城乡 基层实际,针对新冠病毒感染者,国 家中医药管理局组织专家制定了治疗 新冠病毒感染中药协定方范例,对基 层结合本地证候特点辨证用药开展新 冠病毒感染治疗工作具有重要指导意

问:新冠病毒感染者早期一般用 什么中药协定处方进行治疗?

邹旭:新冠病毒感染者早期一般 会伴有发热、咽痛、乏力、干咳、鼻 塞、流鼻涕等症状,对此,有很多中 医方剂疗效可靠。《关于在城乡基层 充分应用中药汤剂开展新冠病毒感染 治疗工作的通知》在范例中提出协定 处方 (大青龙汤合五苓散) 作为初步 参考。在实际应用中,各地也可选择 荆防败毒散、柴葛解肌汤等方剂加减 化裁。因为各地区气候、人群特点、 资源禀赋、用药习惯都不同,各地可 因地制宜,辨证论治,组织专家参照 国家提供的范例制定符合当地实际情 况的中药协定处方。

问:南北方地区的新冠病毒感 染者服用的中药协定处方有什么区

齐文升:新冠病毒奥密克戎变 异株感染属于中医"疫"病范畴。根 据当前南北方的气候特点,新冠病毒 感染者适合的中药有所不同。在北方 地区,新冠病毒感染者的中药协定处 方以加味葛根汤为基础, 若头痛身痛 明显,可酌加羌活、白芷、川芎;若 咽痛明显,可酌加射干、牛蒡子;若 咳嗽明显,可酌加杏仁、枇杷叶。

邹旭:在南方地区,新冠病毒感 染者的中药协定处方以加减银翘散为 基础, 若体温大于 38.5℃, 可酌加生 石膏; 若头痛身痛明显, 可酌加柴胡、 黄芩; 若咽痛明显, 可酌加射干、玄 参;若咳嗽明显,可酌加炙麻黄、浙 贝。无论是何种中药协定处方, 若在 服用中药时出现恶心、呕吐、腹泻等 胃肠道症状,可酌加砂仁、木香。老 人、儿童及体弱者需酌减剂量。

(新华社北京1月5日电)

### 我国首个全息数字电网在江苏建成

新华社南京1月5日电(记者 何磊静)记者5日从国网江苏省电力 有限公司获悉,国内首个全息数字电 网在江苏建成,通过融合北斗通信、 云计算、人工智能等前沿技术,全面 提升电网智慧运检水平, 推动我国电 力系统加速转型升级。

据介绍,该虚拟电网覆盖10万公 里架空输电线路、28万基输电杆塔及 相关地形地貌等数据,是国内首次对 亿千瓦级负荷大电网进行三维立体还 原和数字化全景呈现, 定位精度达到

"平均每一基杆塔设有超 20 个无 人机巡检点位,通过航迹自动规划、 一键自主飞行、遇险自动规避等功 能,可实现全自动巡检作业。"项目 实施单位江苏方天电力技术有限公 司副总经理姜海波说,全息数字电 网相当于给整个江苏电网装上"千 里眼",能让巡检人员足不出户便掌 握现场工况,完成每一基杆塔巡检 仅需约6分钟,效率比传统人工巡 检提高近6倍。

国网江苏省电力有限公司设备部 副主任吴强介绍,在该数字电网下, 通过人工智能算法进行精确识别,可 及时发现指甲盖大小的螺帽裂纹等缺 陷。同时,数字电网可高度仿真并预 测台风、覆冰等极端情况下的电网运 行环境, 为细化防灾减灾、灾后恢复

"当前正处于迎峰度冬关键期,江 苏电网最大负荷预计将达 1.12 亿千 瓦,全息数字电网的建成,可将电网 故障处置时间缩短约10%,大幅提升 用电高峰期电网安全可靠性。"吴强 说,全息数字电网作为我国新型电力 系统建设的重要试点,有助于推动电 力系统加速转型升级, 为我国乃至全 世界通过数字技术提升电网安全运行

### 我国国产体外膜肺氧合治疗 (ECMO) 产品获批上市

新华社北京1月5日电(记者 戴小河 马晓澄) 国家药监局 4 日应急 批准深圳汉诺医疗科技有限公司体外心 肺支持辅助设备、一次性使用膜式氧合 器套包注册申请, 二者配合使用, 用于 急性呼吸衰竭或急性心肺功能衰竭、其 他治疗方法难以控制并有可预见的病情 持续恶化或死亡风险的成人患者。作为 国产首个 ECMO 设备和耗材套包,上 述产品具有自主知识产权, 性能指标基 本达到国际同类产品水平。

其中, 体外心肺支持辅助设备由

备用电池、流量气泡传感器等组成。 一次性使用膜式氧合器套包由膜式氧 合器及动静脉管路组件, 预充管路组 件,配件包组件和氧气管路组成。

ECMO 产品作为常规治疗无效的 危重型新型冠状病毒感染患者的挽救 性治疗设备,是新型冠状病毒感染诊 疗方案中明确的治疗措施, 国产产品 的上市对于满足临床急需,保障重症 患者治疗,确保疫情防控"保健康、 防重症"目标落实,将发挥重要作用。

### 国家文物局 2023 年将筹备 启动第四次全国文物普查

新华社北京1月5日电 (记者 施雨岑)记者从5日在京举行的2023 年全国文物局长会议上了解到,国家 文物局 2023 年将筹备启动第四次全国

国家文物局局长李群表示, 第四 次全国文物普查计划用3到4年的时 间全面掌握不可移动文物的数量、分 布、特征、保存现状、环境状况等情 况,建立国家不可移动文物总目录, 为系统廓清我国文物资源家底、准确 判断文物保护形势、科学制定文物保 护政策提供依据。

国家文物局文物古迹司司长邓超 介绍说, 第四次全国文物普查的对象 是我国境内地上、地下、水下的不可 移动文物,重点对已登记、认定的不 可移动文物进行复查,同时调查、登

记、认定新发现的不可移动文物。通 过普查,要全面掌握不可移动文物基 本情况,全面公布文物保护单位和不 可移动文物名录,全面编制实施不可 移动文物空间利用专项规划,全面建 强文物保护机构队伍,全面增强全社 会文物保护意识。

第三次全国文物普查自 2007 年 4 月开始,到 2011年12月结束,全国 共调查、登记不可移动文物超过 76 万

李群同时透露,2023年还将筹备 启动第九批全国重点文物保护单位申 报遴选, 统筹做好各级各类文物资源 特别是低级别文物保护管理,加强文 物保护工程监督管理,实施一批世界 文化遗产、石窟石刻、文物建筑重大

### 《癸卯年》特种邮票发行

新华社北京1月5日电(记者 赵文君)中国邮政5日发行《癸卯年》 特种邮票。邮票一套两枚,分别名为 "癸卯寄福""同圆共生"。

据介绍,作为中国生肖邮票第四 轮中的第八套,该套邮票传承了传统 文化又融入了创新精神。邮票第一枚 "癸卯寄福",用蓝色描绘了一只右手 执笔、左手持信的卯兔,将生肖与书 信文化结合, 寄予了新的一年携手共 绘宏伟"蓝图"的美好寓意。第二枚 "同圆共生",描绘了三只兔子首尾相 接、奔腾不息的场景,表达出生生不

息、团圆美满的吉祥寓意;背景衬以 "玉兔捣药"纹饰,传递了祈求国泰民 安、身体安康的诚挚祈愿。

该套邮票自 2022 年初进入筹备阶 段,经过文化专家和民俗专家对兔年生 肖文化进行解读,从中国传统文化中充 分挖掘资源,最终确定了邮票的主题。

《癸卯年》特种邮票的正式发行, 也为庆贺新春拉开了序幕。自 2023 年 1月5日起,消费者可以在全国指定邮 政网点、集邮网厅、中国邮政手机客 户端以及中国邮政微邮局集邮微信商 城购买该套邮票。

### 深港口岸将有序恢复内地 与香港人员正常往来

新华社深圳/香港1月5日电(记 者 李晓玲 刘明洋) 深港口岸将于 2023年1月8日起,分阶段有序恢复 内地与香港人员正常往来。

记者从深圳市人民政府口岸办公 室了解到,第一阶段恢复运行的口岸包 括深圳湾口岸、福田口岸、文锦渡口岸、 蛇口口岸和机场福永码头。为确保通关 初期口岸运行畅顺,蛇口口岸、机场福 永码头通过售票机制管控;陆路口岸则 通过预约系统安排每天出境旅客人数。 其中,来深方面,由香港安排预约并进 行核验(内地居民入境深圳无需预约); 赴港方面,由深圳安排预约并进行核验 (香港居民返港无需预约)。每日预约出 境总数为50000人,包括深圳湾口岸 10000人,文锦渡口岸5000人,福田口 岸 35000 人。

在口岸卫生检疫方面,自香港入境 人员凭行前 48 小时新冠病毒感染核酸 检测阴性结果入境,将检测结果填入海 关健康申明卡。海关对健康申报正常且 口岸常规检疫无异常者,可放行进入社 会面。健康申报异常或出现发热等症状 人员,由海关进行抗原检测。结果为阳性 者, 若属于未合并严重基础疾病的无症 状感染者或轻型病例,可采取居家、居所 隔离或自我照护, 其他情况提倡尽快前

往医疗机构诊治。结果为阴性者,由海关 依惯例按照《中华人民共和国国境卫生 检疫法》等法律法规实施常规检疫。

口岸现场的预约码及核酸阴性证 明验核,则由出境方负责验核出境旅客 是否为合资格的出境人士。

据了解,深港两地会在实施通关后 一星期内(不迟于 2023 年 1 月 15 日)就 第一阶段的整体实施情况进行分析。在 双方形成一致意见基础上,再研究安排 实施第二阶段恢复通关安排。

同日,香港特区行政长官李家超举 行记者会公布香港与内地通关的细节 安排。他表示,香港与内地通关的首阶 段将从1月8日起开始实施,每日最多 可有6万港人经海、陆、空口岸北上进 入内地。

李家超表示,这包括每日有5万港 人可经陆路口岸北上,每日有1万港人 可经海、空及港珠澳大桥进入内地。口 岸方面, 共有7个出入境口岸开放,其 中3个目前正在运作,另外4个是重新 恢复开放。海、空及港珠澳大桥的4个 口岸全部开放,即港澳码头、中港码头、 机场以及港珠澳大桥。按照运力计算, 预计每日单向运力有1万港人可以北 上。换言之,只要市民成功购得机票、 船票、车票,就可以直接北上。